
e r i d i a n e 

Vivat Unima! 

■ 

■ 

Artiştii mînuitori 
de marionete din 
Europa si din celé 
mai îndepărtate 
puncte aie globului 
s-au întîGiit la cel 
de al V-lea Con
gres la Praga, mîn-
dri de vechile tra-
diţii de prietenie şi 
colaborare interna-

ţională ce îi leagă de ani îndelungaţi. 
„Vivat UNIMA !" Aceste doua cuvinte 

înscrise pe panourile care îmbrăcau sălile 
congresului sau rostite de congresişti în 
caldele lor saluturi sintetizează atmosfera 
entuziastă care a domnit în timpul acestui 
congres. 

întîlnirea marionetiştilor s-a desfăşurat 
într-o ambianţă de caldă familiaritate, în 
spiritul respectului si al prieteniei însufle-
ţite. O familie de animatori, pasionaţi ai 
colaborării şi cunoaşterii păpuşarilor din 
toate ţările, uniţi printr-o dragoste comună 
pentru nobila lor artă. O familie care nu-
mără printre membrii săi, ^pionieri ai tea-
trului de păpuşi ca Max Iacob, Serghei 
Obrazţov, Karl Schôder, Maria Signorelli, 

Dr. Jan Malik, artişti eu o îndelungată şi 
bogată experienţă. 

„UNIMA" -s- organizaţie în cadrul câ-
reia se asociază de bună voie păpuşarii din 
întreaga lume, cum se spune în noul statut 

al organizaţiei — are drept scop să reu-
nească pe toţi artiştii teatrelor de păpuşi, 
pe teoreticienii şi criticii artei păpuşăreşti, 
pe toţi iubitorii acestui gen, pentru dezvol-
tarea acestei arte, a cunoaşterii şi populari-
zàrii realizărilor artistioe păpuşăreşti în 
întreaga lume. 

în timpul dezbaterilor au fost pomenite 
eu deosebit respect numele marilor prieteni 
ai organizaţiei : G. B. Shaw, M. Maeter
linck, Gaston Baty, Gordon Craig ; pătrunsâ 
de o adincă emoţie, adunarea a păstrat un 
minut de reculegere în memoria fondatori-
lor săi : Dr. Jindrih Vésely, Paul Jean, 
Joseph Skupa. 

De la primul congres, care a avut loc la 
Praga în 20 mai 1929, s-au scurs 28 de 
ani. Congresele următoare de la Paris, 
Liège si, în 1933, Liubliana au continuât 
eu succès activitatea începută. Gel de al 
V-lea Congres s-a intrunit la Praga, în 
decembrie 1957, în condiţii optime de or-
ganizare, după o lungă şi nedorită între-
rupere, pricinuită de gravele evenimente 
care au zguduit, în perioada ultimului 
război mondial, continentul nostru. El s-a 
desfăşurat într-o atmosferă sărbătorească, 
dominată de bucuria unanimă pentru re-
luarea activităţii. Congresul al V-lea a de-
monsrrat eloevent că prieteniile legate ,,în 
jurul scenei eu păpuşi" nu se uită. 

în raportul său dr. Jan Malik — secre-
tar gênerai al UNIMEI — a evidenţiat eu 
satisfacţie prezenţa în cadrul congresului a 
unor noi teatre de păpuşi care au luat 
fiinţă abia în ultimii ani, teatre ce îmbo-
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găţesc patrimoniul artistic al păpuşarilor 
eu un valoros tezaur national Gerald Mo-
rice (Anglia) şi Jean Loup Temporal 
(Franţa) au afirmat importanţa locului pe 
care arta păpuşărească îl ocupă în cultura 
teatrală universală. S. V. Obrazţov, d-na 
Genthe, dr. H. Purschke şi Meher Contrac-
tor (India) au consemnat cu bucurie con-
tribuţia socială educativă a păpuşarilor. 

Organizaţi în 4 comisii, 127 de congresiştt 
reprezentînd 16 ţări (Anglia, Franţa, 
U.R.S.S.. Cehoslovacia, R. F. Germană, 
Italia, Romînia, Polonia, Iugoslavia, India, 
R. D. Germană, Coreea, Indonezia, Unga-
ria, Bulgaria, Mongolia) au élaborât pla-
nurile de viitor aie UNI ME I. ., • 

Faptul că dezbaterile congresului au oco-
lit problemele de creaţie, cantonînd mai 
aies în sfera problemelor organizatorice, a 
trezit un îndreptăţit regret, eu atât mai 
mult cu cît numeroşi participant aşteptau 
cu nerăbdare prilejul unor astfel de discuţii 
în măsură să favorizeze schimbul de expe-
rienţă între diverşii artişti. 

Iată tocmai de ce iniţiativa ţării noastre 
de a créa toate condiţiile necesare organi-
zării — în mai 1958, la Bucureşti — a 
unui festival al teatrelor de păpuşi a im-
presionat adînc, ea' ciştigînd unanima ade-
ziune şi preţuire a congresiştilor. Căci fes-
tivalul de la Bucureşti, bucurîndu-se de 
participarea unui însemnat numâr de colec-
tive păpuşăreşti, din diverse ţări, oferă toc-
mai prilejul unor ample dezbateri pe mar-
ginea problemelor de creaţie, a unui rod-
nic schimb de opinii şi experienţă. In cu-
vîntul lor, S. V. Obrazţov, dr. Erik Kolar. 
Henrik Ryl, Lenora Spet au salutat iniţia-
tiva ţării noastre. Mulţi dintre vorbitori au 
sugerat organizarea celui de al VI-lea Con
gres al UNIMEI cu prilejul Festivalului. 

Lucrârile congresului s-au încheiat prin 
alegerea noului organ de conducere. Pre-
şedinte al organizaţiei a fost aies Max Ia-
cob, artist şi teoretician de seamă, iar vice-
preşedinţi : S. Obrazţov şi Vittorio Podrecca. 
Totodată a fost aies un prezidiu al orga-
nizaţiei. Prezenţa unui păpuşar romîn în 
prezidiul UNIMEI ne dă bucuria prestigiu-
lui pe care 1-a cîştigat arta păpuşăreascâ 
din tara noastră. 

După festivalul european de la Braun-
schweig, din martie 1957, Congresul al 
V-lea de la Praga se înscrie ca o noua 
manifestare a prieteniei^ şi dorinţei de co-

laborare internaţională dintre păpuşarii din 
toată lumea. Avem convingerea că Festivalul 
International de la Bucureşti va aduce con-
tribuţia sa la statornicirea unor legături 
trainice de colaborare între toate ţările şi 
va oferi artei noastre păpuşăreşti un non 
prilej pentru a-şi populariza larg realizările. 

Morqareta NICU1ESCU 

Universalitatea lui Caragiale 
Ar fi fără îndoială utilă, în cazul lui 

Caragiale, întocmirea unei hărţi pe care 
oraşele şi ţările în care opéra sa dramatka 
a fost reprezentată- să fie însemnate prin-
tr-un steguleţ. Această hartă „strategică" a 
cuceririi scenelor lumii de către unul dintre 
cei mai de seamă dramaturgi romîni ni se 
pare câ ar materializa, într-un fel, univer-
salitatea pe care o cunoaşte astâzi Caragiale. 
Câci în zece ani de revoluţie cultura lă t 
Caragiale nu numai câ a fost redat reper-
toriulni national, dar printr-o consecventâ 
şi pe deplin meritatâ popularizare a operei 

Programul la „O sciisoare pierdută" (Teatruf 
National Flamand din Anvers) 

KON. HED. SCHOUWBURG 
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